

国务院机关事务管理局文件

国管节能〔2011〕214号

关于做好2011年公共机构节能工作的通知

中央和国家机关各部门、各单位，各省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团机关事务管理局，北京市、贵州省、西藏自治区发展改革委，广东省经信委，青海省经委：

近年来，中央和地方各级公共机构按照党中央、国务院关于建设资源节约型、环境友好型社会的战略部署和要求，认真贯彻落实《中华人民共和国节约能源法》和《公共机构节能条例》，大力推进公共机构节能工作，加强组织领导，完善制度标准，扎实开展能耗计量统计，稳步实施节能改造，大力推广节能新技术、新产品、新机制，认真组织节能监督检查，深入开展节能宣传培训，取得了显著成效。但是，从各地反映的情况来看，还存在整体工作发展不平衡、组织管理体系不健全、基础工作薄弱、节能

改造资金不足、新机制推广困难等问题。为贯彻落实《中共中央办公厅、国务院办公厅关于进一步做好党政机关厉行节约工作的通知》（中办发〔2011〕13号）和国家发展改革委的有关工作部署，做好2011年公共机构节能工作，现就有关问题通知如下：

一、认真编制公共机构节能“十二五”规划，努力实现2011年厉行节约目标

各地区要根据国家节能“十二五”规划和《公共机构节能“十二五”规划》，认真总结本地区“十一五”公共机构节能工作的进展情况，深入分析工作现状、主要矛盾和发展趋势，结合工作实际，认真做好本地区公共机构节能“十二五”规划的编制、审批和发布工作，合理确定“十二五”节能目标和指标，科学规划重点工程和任务，既要注重现实，也要考虑长远，增强规划的前瞻性、指导性、针对性和可操作性。2011年，各级公共机构要严格按照《中共中央办公厅、国务院办公厅关于进一步做好党政机关厉行节约工作的通知》（中办发〔2011〕13号）要求，努力做好各项工作，实现用电、用水、用油比2010年下降不低于2%的目标，为“十二五”公共机构节能工作开好局、起好步。

二、加快完善制度标准，进一步理顺管理体制

各地区要加快推进公共机构节能地方性法规和公共机构能源审计、考核评价、合同能源管理等配套制度制定工作，加强与法制、发展改革、财政等部门的沟通协调，争取地方性法规和有关配套制度尽快出台。要进一步理顺管理体制，加大对教育、科技、

文化、卫生、体育等行业和垂管系统节能管理和监督检查力度，加快理顺市、县公共机构节能组织管理机构，尽早建立起完备的公共机构节能管理体制。

三、突出抓好能耗计量统计，夯实节能工作基础

认真开展公共机构基本信息普查，建立公共机构名录库，准确掌握公共机构数量，实现公共机构能耗统计、监督、考核横向到底、纵向到底，避免漏报、漏管现象。深入开展公共机构能源资源消耗分项计量和监管工作，建立公共机构能源资源消耗统计台账，完善统计工作基础。加快建设全国公共机构能源资源消耗统计信息系统，实现公共机构能源资源消耗统计信息化和网络化，提高能耗统计效率和质量。加强能源资源消耗统计数据核查，全面系统地分析能源资源消耗的总体情况和变化趋势。

四、拓宽节能资金筹措渠道，推进重点领域节能

科学规划节能项目，争取中央和地方财政支持。结合太阳能等新能源补贴项目、资源综合利用项目、节能和新能源汽车项目、供热计量和建筑节能示范项目、低碳城市示范项目，充分利用国家补贴项目资金。大力推广合同能源管理模式，引入节能服务公司，积极利用社会资金，实施节能改造。2011年，每个省区市实施的公共机构合同能源管理项目不少于10个，中央和国家机关不少于20个。积极推进建筑物及其附属设施节能、公务用车节能、政府节能采购、新能源和节能新技术新产品推广、资源节约和综合利用等五大重点领域工作。组织实施建筑围护结构、采暖、空

调、照明系统和信息机房、食堂、电开水器、电梯等设施设备节能改造。严格执行公务用车编制管理配置标准，压缩公务用车规模，带头使用节能和新能源汽车，实施油耗定额管理等制度。积极推进节水管理和改造，广泛开展节水型公共机构建设，2011年中央和国家机关40%的部门建成节水型单位，到2013年全部建成节水型单位。积极开展资源循环利用和环保工作。

五、大力推广节能新技术新产品，促进科技节能

初步建立公共机构节能新技术、新产品征询、应用和评价机制。按照不同用能形式和不同用能系统，分类建立公共机构节能新技术新产品推荐目录，建立淘汰机制，定期更新。开展公共机构太阳能光电、光热和新能源汽车试点、示范工作。2011年争取在全国公共机构建成一批光伏发电试点项目，配备使用一批新能源汽车。在部分省区市公共机构开展节煤、节电、节气、节水、节油和资源综合利用、垃圾分类回收处理等新技术、新产品的调研、试点和推广工作。

六、深入开展节能宣传培训，加强能力建设和人才培养

认真组织好公共机构节能宣传周、节能减排倡议行动、推广使用环保再生纸、能源紧缺体验等专题活动。充分利用公共传媒开展形式多样的节能宣传和知识普及，营造良好的社会舆论氛围。各级公共机构节能管理部门要制定切实可行的培训计划，做好节能法规制度、节能管理知识和节能专业知识培训。要积极创新培训模式，发挥高校、社会团体、研究机构的优势，推进建立系统、

规范、多层次的培训机制，培养一大批理论水平高、管理能力强、专业知识丰富的节能管理专业人才。

2011年是公共机构节能工作全面发展的一年。各地区、各部门要进一步增强责任感和紧迫感，加强对公共机构节能工作的组织领导，明确责任和分工，认真做好计量统计、考核评价等基础性工作，充分利用好各种力量，从能耗大户入手，从行业和系统入手，抓好重点能耗单位和部位的节能减排。要加强沟通交流，相互学习，相互借鉴，并及时向我局报告工作中出现的情况和问题，提出意见和建议，确保实现2011年公共机构节能目标。



国务院机关事务管理局办公室

2011年4月27日印发

